

## ●新华时评

正在召开的北京市“两会”上,北京市交通委对市民关注的供暖季单双号限行问题作出回应,称研究单双号限行是为了减少机动车排放缓解雾霾。

奥运会、雾霾红色预警等临时性的单双号限行对于北京市民来说并不陌生,但能否在供暖季实行常态化的单双号限行确实需要深入论证。这种涉及群众财产使用权益和出行权利的重大公共决策,先要做好“不可行性研究”。

重大决策失误造成的危害,往往比贪污腐败更可怕。近些年,有的部门搞所谓“创新”管理,拿公众的切身利益去试错、交学费,政策出台没几天就戛然而止;有的地方搞重大工程建设拍脑袋就定了,花费巨资的主干道刚开通就堵,大手笔兴建的飞机场、火车站常年门可罗雀;有的地方一纸文件“半夜鸡叫”就限行、限购,反对声四起,不得不朝令夕改……这样的教训比比皆是,其背后反映出政府部门决策由于不重视“不可行性研究”,或者走过场搞“可行性研究”,缺乏科学性、可行性。

“不可行性研究”与“可行性研究”是一体两面,是决策之前的反向论证过程,需要考察研究决策失败的可能性、存在的不足、隐藏的风险。当前,一些重大公共决策往往只看重“可行性研究”,容易陷入先入为主的思维牢笼,加上长官意志的惯性,“可行性研究”也就成了“可行”的“通行证”。忽略“不可行性研究”,就失去了通过不断质疑与辩驳,让决策意向在不断完善中变得更科学的机会。

# 单双号限行 先做“不可行性研究”



新华社发

面科学论证,特别要注重研究可能出现的风险和问题,充分吸纳民智集思广益。

兼听则明、偏听则暗。对各地政府部门而言,凡属事关公共利益的重大民生决策,不仅要“可行性研究”,更不能忽略独立的“不可行性研究”,充分论证让理、真理越辩越明。长远看,还应把“不可行性研究”规范化、制度化,作为依法行政必不可少的民主决策程序,严格落实重大决策终身追责制。

新华社记者王贤、张紫贻

重大决策做好“不可行性研究”,关键是要规避权力任性和长官意志的惯性,提高决策的可行性、科学性和民主性。具体而言,北京正在研究的供暖季单双号限行作为一种行政强制手段,本质是一种征用,是否侵害公民财产使用权、有违宪法和法律精神?私家车尾气排放对雾霾“贡献”到底有多大?如果实施限行,公共交通运输力能否及时补缺……这些问题都需要扎扎实实做好“不可行性研究”,正反两方

新华社记者王贤、张紫贻

## ●议论风生

**@魔法大师傅:** [24日,一中年男子在上交所门前裸奔,并配有两条横幅,上书“再冷,心不冷”、“2016一腔红”等标语。据了解,该男子此行的意图是为了给现在心灰意冷的股民打气,想要燃起股市冬天里的一把火。] 裤衩都不剩了,还这么乐观。

**@fishwoo18:** [近日,湖南长沙52岁的李女士在家招待女婿时,取出一瓶可乐瓶装的米酒,因一时无法打开,就用牙咬开瓶盖。不想瓶口冲出强大气流,致其食道严重受损吐血。医生提醒,啤酒瓶、汽水瓶在开启瞬间可能冲出高压气体,不要用嘴开瓶。] 不要骗我,女人怎么可能自己拧瓶盖!

**@小饼饼会发光:** [最近天冷,不少人表示iPad、iPhone充电时间延长。23日晚,重庆熊先生的iPhone5充满电花了3个小时,是平时的3倍。24日晚,他将iPad充电7小时,但电量依旧显示为14%。苹果官方:电池设置了低温保护,建议将手机平板在被子里焐热了再充。] 亲,以后买iPhone系列能送热水袋吗?

**@行云流水0802:** [武汉25岁的黄女士,为了露出迷人的锁骨,23日早晨上身只穿一件长袖V领T恤打底,外套一件呢子大衣就出门。不料不到十分钟,就觉得脖子如针刺般疼痛,肩膀动弹不得,被确诊为“肩颈综合征”。经理疗,疼痛才有所缓解,肩部渐渐恢复知觉。] “人定胜天”这句话,对于爱美的姑娘来说可不是说着玩儿的。

## ●热点聚焦

## 一纸红头文件遏制不了高额彩礼

最近,四川金阳县出台了《关于遏制婚丧事宜高额礼金和铺张浪费之风的实施细则(试行)》文件,以10条刚性规定遏制婚丧高额礼金和铺张浪费之风,比如:婚嫁礼金总额不超过6万元;婚嫁中送亲接亲车辆不得超过6辆……包括普通群众都得遵照执行,否则将取消享受一系列惠民政策,比如不再发放各种补贴等。(1月25日《成都商报》)

婚嫁环节中,最引人瞩目的大概就是彩礼问题吧?此前媒体屡有报道,有些农村地区彩礼起步几十万元,成为许多家庭的不堪承受之重。然而,这并不代表公权对普通人婚嫁宴席监管的正当性。

近代以来,作为传统婚姻缔结程序,源起于西周时期的六礼“纳采、问名、纳吉、纳征、请期、亲迎”不断地简化,但唯独涉及财富转移的彩礼,不但没有弱化,反而呈现出不断强化的趋势。如果将彩礼换算成收入,促成一场婚礼的

彩礼,在很多地方是一家人几年的收入。

在一个自由恋爱的时代里,尽管很多人觉得这形同于“买卖婚姻”,在言谈之间似乎都有过或少的抨击,但在现实面前,即便是自由恋爱,可在步入婚姻殿堂时,绝大多数还得迈过彩礼的高门槛。

家庭关系的改变,助推了这样的趋势。过去婚后子女与父母同为一个社会单元,如今分裂为子女与父母两个社会单元,许多女方父母为了让女儿婚后生活更为宽裕,故而提高彩礼,使之成为对男方父母的代际剥削。尤其是在农村,家庭收入本身过低,以及收入来源不稳定,加之彩礼附加了女方父母的养老等各类社会问题,进而导致越是经济落后,彩礼就会越高。

明白了这些,你就会觉得,当前对彩礼只是局限于习俗的抨击,显得多么苍白无力。它固然有着深刻的社会文化根源,但以财富转移的方式存在,注定

背后更多涉及的是社会经济因素。

换言之,若不能给年轻人一个财富积累的向上通道,不能解决农村的养老困局,不能给落后地区以经济造血的能力培育,那么彩礼对于许多人来说,便如同改变生活的一根稻草,纵然知道它不能将自己从经济压力比较大的生活中救起,但它看得见,便拼命要抓住。

这样的现象,显然不是公权一纸红头文件就可轻易改变的。抛开经济因素,哪怕是作为传统习俗的改变,最好的办法也是引导村民自行制定“村规民约”以规范约束,而非行政权力的强制。“法无授权不可为”不能只是政府行政的口号,若纵容政府发红头文件肆意介入普通民众的酒桌,那么难保越权习惯的政府,不会干预普通民众生活的其他方面。正如有人所说,权力不在笼子里,民众的生活就会在权力的笼子里。遏制高额彩礼,亦须遵循这样的路径。

马想斌

## ●社会观察

## 春运出错可以理解,就怕态度不好

24日,家住河南信阳新县的刘某告诉记者,其乘坐1月23日零时19分的K1453前往新县,零时54分,列车报站称新县站到了,乘客下车却发现列车停靠的是浍河站。最终,七八十名乘客在寒夜滞留2个多小时,才被新县站派人接回。“真是太让人生气了”。

(1月25日《大河报》)

“回家的路真难,这么近的路,却走了这么久。”滞留乘客的这句抱怨,不知会让多少人产生共鸣。为了回家,乘客们忍受了购票的心焦、上车的拥挤,也忍受了车厢内污浊的空气,以及室外多年未遇的“世纪寒潮”,但谁也想不到会发生列车员报错站这种奇葩之事。七八十人滞留两个多小时,难道仅仅将其送回家就算完事么?

此事的匪夷所思之处在于,浍河站是货运站,而K1453列车的停靠站里根本就没有浍河站,这种低级错误是如何犯下的?比报错站更让人心寒的是铁路方面的态度,旅客深夜滞留两个多小时,竟然没有得到一个最起码的解释,更别说道歉或补偿了。毫无疑问,问题到底是怎么发生的、具体该追究谁责任等问题,必须有一个明确的说法。

对铁路来说,春运是一场不折不扣的“大考”,不管措施多周密,也不管保障多充分,都可能会出现始料未及的问题。在任务艰巨、千头万绪的春运工作中,铁路工作人员难免会失误或犯错,这是完全可以理解的。但让人无法理解的是,明明犯了错,且采取了补救措施,但偏偏摆出一副“死不认错”的态度,

说声对不起有这么难吗?

所谓“春运大考”,考的不仅仅是服务形式和内容,首先考的就是服务态度。事实上,乘客最在意的也是铁路工作人员的服务态度。一句暖心的话会顷刻之间化解坚冰,温暖整个回家路;相反,任何冷漠或怠慢的言行举止都会加深本就难以抚平的隔阂。这些下错车的乘客们,数九寒天在小站滞留两个多小时,连一个说法都没有,他们的心情能好吗?

今年春运期间,全国旅客发送量将达到29.1亿人次。这么大的客流量,难免会出现这样那样的问题,有问题不可怕,可怕的是出了问题没有一个正确的态度。可以说,报错站的奇葩事件为各方提了一个醒,更为春运工作敲响警钟。 陈广江



1月24日是春运首日,中国铁路总公司运输局营运部副主任黄欣做客中国之声,聊起春运。在主持人问到高铁、动车上为什么买不到方便面时,黄欣表示,因为动车组密封性特别强,而泡方便面味道很大,不利于车内空气的质量,影响大多数人的感受。

(1月25日《东南商报》)

**点评:** 车厢饮食这事,一直备受争议,原因就在于各方价值观不同:一方认为个人自由有边界,不能影响别人;另一方认为在方便的前提下,可以适当容忍。无所谓对错,关键在于,自由的边界、容忍的限度由谁来定?

寒意猛烈,正是进补时节,作为传统的补血佳品,由驴皮熬制的阿胶深受喜爱。你是否担心过,掏出不菲的价钱,买到的却是用牛、猪、马皮甚至工业用皮等原料熬制的伪劣阿胶?业内人士指出,以原料驴皮供应计算,阿胶年产量应该只有实际销量的六成左右。这意味着,可能有近四成假冒原料混入生产环节。

(1月25日新华社)

**点评:** 不知有多少人像我一样,看到牛、猪、马皮假冒驴皮时,一笑置之,看到工业用皮才悚然?监管部门喊了多年的“对食品安全问题零容忍”,无数人却已经被迫提高了容忍度,对“骗人”泰然,只求“别害人”。

日前,有媒体报道“山东大学一硕士论文疑似大面积抄袭”。25日,山东大学研究生院学位办公室回应称,“经调查,山东大学历史文化学院文秘档案学系档案学专业硕士毕业生陈振的学位论文《档案开放利用与信息安全保障研究》确为抄袭,其他相关调查仍在继续。”

(1月25日澎湃新闻)

**点评:** 论文作假这种事,朝罚而暮犯,为啥?如果作假都能及时发现,那固然是极好的,但假如每100人只能抓住1人,那怎么罚也没用。



关注“志明有话讲”,请扫描二维码,或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn